

市文联采风渭河花海长廊

本报讯 5月21日上午，市文联组织作家赴渭河生态文化园沿线开展文学采风活动，来自市作家协会、市职工作家协会、市散文家协会和市诗词学会的40多位作家代表参加。

在市区渭河公园神农大桥段，活动举行了简短的启动仪式，市文联党组书记、主席吕向阳在讲话中殷切期望宝鸡作家多为家乡创作“赞美诗”。随后，采风团一行来到渭河生态文化园沿线眉县、岐山、渭滨、陈仓等区段，详细了解了渭河生态治理和百里花海等情况。在如画的美景前，作家们也深刻体会到建设者的辛劳与智慧。大家表示，要满怀感情地写好山水文章，讲好宝鸡故事，让更多的人知道今天的生活像绽放的花朵般绚丽。据悉，市文联、市作协还以此此次采风为契机，面向全市作家及文学爱好者开展“幸福花儿一样”主题征文。 本报记者 王卉

“我爱美丽千阳”征文揭晓

本报讯 毛泽东《在延安文艺座谈会上的讲话》发表78周年到来之际，千阳县召开文艺创作工作座谈会，表彰首届“我爱美丽千阳”美文评奖活动获奖作者，并邀请我省著名青年诗人马慧聪为全县近80名文学爱好者开展专题讲座。

去年底，千阳县委宣传部组织开展了“我爱美丽千阳”美文征集评奖活动，70多名文学爱好者写出130多篇美文吟唱生活、赞美家乡。当天的座谈会评选出的《塬上千阳》《放歌千阳》等53篇作品给予表彰奖励，其中18篇作品被《延河》杂志以“文学千阳”专辑的形式集中刊发，获奖作者姚孝贤、郑江泉、杨海军、魏爱云发言交流了创作历程和获奖感言，征文评委、宝鸡日报社副刊部主任白麟对近几年来千阳文学创作取得的成果予以充分肯定。座谈会上，大家认真学习习近平总书记文艺工作座谈会上的重要讲话精神，省青年文学协会主席、《延河》下半年常务副主编马慧聪以《诗与歌》为主题，结合其二十年诗歌创作经历与大家交流分享感悟和心得。 (段序培)

固关，固关

◎赵洁

青马西逃，负隅顽抗。纵然使陇关天险，敌寇猖獗，也挡不住人民解放军西进的步伐。大军挺进成宜关，三桥鏖战捷报传。1949年7月28日那个不平凡的日子，那个战火纷飞、被热血浇灌的日子，注定会和彭德怀将军及他所率领的中国人民解放军第一野战军写入辉煌的史册。

如今，当我们步着英雄的后尘，一路西行，来到这片曾经烽烟弥漫、战火激荡的土地上，仰望直插云霄的红色丰碑，默念着碑座上镌刻的关于固关战斗的简介文字，目光从一个个鲜活的烈士名字上掠过时，我们怎能不为这些年轻生命的过早陨落而悲感？怎能不感慨于革命先烈百折不挠舍生忘死的英雄气概？又怎能不感念于今天和平幸福生活的来之不易？

在这片英雄的土地上，我们看到漫山遍野盛开着一种花，它有个好听的名字——野棉花。粉红的花瓣，金黄的花蕊，一簇又一簇的，散落于固关的河畔沟崖，摇曳在村庄山野间，流泻着现世安稳的清宁与美好。

一捧绚烂缤纷的野棉花，被我们恭恭敬敬地、无比虔诚地敬献在烈士碑前。那一刻，青山不语，绿水长流，在野棉花浮动的暗香里，在高大的纪念碑下，我愈发笃定了信仰真的是一种关乎精神追求的东西，只要它是有益于人类的，能给予人们幸福与安宁。

就像在固关古镇，任时光流转，纪念碑巍然屹立成人们心头的一座永恒的丰碑。世世代代，亘古不变。

三

我确信，在固关的高寒川，在菜籽和牧

场，我领略到了这一生最湛蓝的天空、最纯净的云彩、最柔美的山丘、最安闲的牛羊。在这里，我的眼睛、鼻翼、肺腑乃至全身心都得到了前所未有的滋养与慰藉。

这是海拔两千多米的高处，在一无遮拦的天幕下，高山草甸波澜起伏、各处蔓延，一眼望不到边际。举目四望，到处都是绿的，墨绿、深绿、草绿、鲜绿、嫩绿，绿得那么率性自然、随心所欲，偶尔间杂着红桦树的俏丽身姿。草甸子线条柔美，宛若铺展开去的广阔无垠的绿色大氅，若隐若现的溪流、山石与银线般的小路像是给草甸镶上了精美的纽扣与流苏。牛羊马匹或悠闲地吃着青草，或互相追逐、打闹着。野棉花、蒲公英，还有更多叫不上名字的小野花，在阳光下，在清风里，兀自妖娆着。

雾湿陇山月，花香驿路尘。这里是远离纷繁与喧嚣的秘境，是秦人先祖“非子”牧马的大草场。这里空气清新，绿草遍野，空气里弥漫着草叶的清香，安静得只能听到风吟、鸟鸣、马嘶、牛羊吃草的声音。置身于此，会让人全然摒弃尘世的一切烦恼与忧伤，遗忘掉生活的诸多悲伤与不易。所有的人都忘情地笑着、跑着、舞着，宛如一个个未染尘埃的孩童，是那么单纯与快乐、纯真与自然。激荡的情怀总是无法抑制的，总是要通过什么途径宣泄出来吧，于是便有人吟诗一首，有人放声高歌，更有那善舞者翩然起舞……一时间，歌声、笑声、喧哗声，振动林樾，直入云霄深处。

久久地，凝望着这高山、草甸、溪流、牛羊……这如诗如梦的油画长卷，竟不由得心旌摇曳，不知今夕何夕了……

岁月深处的草药香

◎朱慧颖

在初夏淅沥的小雨中，气温又陡然降低了许多，孩子阵阵刺耳的咳嗽声让我焦躁不安。我长吁短叹抱怨着小儿难养，母亲却默不作声地起身将几味中药浸泡在砂锅中。蓝莹莹的炉火氤氲出满屋的水汽，湿润中夹杂着些许草药香。循着这熟悉的味道，我似乎又回到了童年……

记得老家院落南侧有一片忍冬，逢到初夏时节，便似薄云般次第绽放，暖风吹过总有一种沁人心脾的幽香弥漫在空气中。它蒂带红色，初开时洁白无瑕，经一二日便略显萎黄，又名金银花。又因一蒂双花，两条花蕊探在外，成双成对，形影不离，状如雄雌相伴，又似鸳鸯对舞，故有鸳鸯藤之称。

忍冬的名字透着古朴，念在口中顿觉坚韧冷峻，似有坚韧磐石存于骨髓。金银花虽富贵却十分亲近寻常百姓，它根系发达，萌蘖方便，房前屋后，疏林沟渠随处可见。这样一个集古朴诗意与坚毅挺拔的花儿渐渐在我的脑海留下印记。因母亲熏染，很早便知道忍冬是味中药，每到夏天暑热难当，母亲总用忍冬和甘草熬了汤水，擦洗一番，方觉神清气爽。

我知晓草药的时候，还是青春年少，那时春暖花开，小径巷陌都弥漫着沁人心脾的草药味，只是岁月有些窘困。

记忆里，每随母亲去田间，她都指着田垄上其貌不扬的草儿对我说，这是半夏，有毒，炮制后可以入药；这是车前子，清热解暑；这是蒲公英，消肿散结；这是苦菜，健胃利胆；这是苍耳子，散风通窍……那段苦涩清贫的日子被母亲唇边的青草熏染得温暖美好！

当归的名字，总会让我想到是那个独守空房的妇人，对远在异乡夫君深情地呼唤，或是出门在外羁旅天涯的游子，想念家中亲人。细想，倒是当归的特质颇有几分相似。生在山谷，隐于杂草树木之间，无华美风姿，亦无诱人香气，一旦为药，却也不惧艰辛。薄荷亦是一味中药，辛凉清轻，归肺经。窗下的小园内便有邻居撒种的一丛，初夏时节，随手摘一片翠绿的叶子，顿觉清凉芳香，慢慢含在唇边，唇齿之间的清爽从每一个毛孔渗透肌肤，身体里每一个细胞都轻盈通透，那是一种很幸福的感觉。还有连翘，轻呼其名时，总觉得它像极了碧钗黄裙的女子，灿烂夺目地从神农的百草中缓缓而来，然后静默地坐在夕阳里，看天色渐晚、暮色微凉、草儿生长……

我喜欢草药，也一直钟情于各种草药名称，总觉得草药和文字是一种温暖而神秘的契合，草药的名字，暗含着诗意与智慧。百合，镇咳祛痰，也用来书写百年好合的愿望；独活，祛风除湿，平淡中透着不屈；陈皮，理气健脾，古朴中担着重责；紫苏，散寒解表，诗意中夹杂着热情。还有杜若、夏桑菊、艾叶、党参、何首乌等。翻阅《药海》《诗经》都可以在历史长河中瞥见它们的情影，缓缓如流水般划岁月的溪畔，游走在时光的尽头。

记得南宋词人辛弃疾在新婚后奔赴前线抗金杀敌，疆场夜静闲余时，给妻子写了一首《满庭芳·静夜思》，来表达自己的思念之情。他引药入诗，字字都是草药的香气。桂枝、连翘、半夏、薄荷，枝枝含情，叶叶有意；钩藤、独活、苦参、当归，藤蔓生思，根茎蕴慈，柔情缱



清夏图 傅乃璋作

大散关

绕却又深情款款。

儿时孱弱，时常抱恙，母亲带我最常去的地方是邻近的中药铺。年近古稀却依旧精神矍铄的老中医，轻按慢弹诊脉，听他用悠长缓慢的语调问询，望闻问切逐一来过，才若有所思地在泛黄的处方笺上写下几味草药，笔走龙蛇，是艺术品，又是一份承诺，更是一种生命的契约。那时我个子尚小，站在齐至鼻尖的药柜前，踮起脚看那漆了黑漆的大橱柜，柜门黑森森的，隐隐地泛着幽幽的光泽，庄严肃穆，像是坚守着药王的信仰。每个抽屉面上都有小楷书写的草药名字，字体苍劲秀丽、古意盎然，衬了这草药的香气，更显妥帖舒适，内心顿觉安生了许多。现在想来，草药真的是一种恩赐。那些小小的贴着药名的黑色大橱，细

长的挂着铜色小托盘的秤杆，承载过多少虽不知名却能济世救人的草药。

我依稀记得那个夕阳斜坠的傍晚，父亲为我熬药的情形：三块砖石支起的简易架子，架子上坐着一砂锅，父亲一边小心翼翼地往架子上续添柴草，一边低头轻吹着微弱的火苗，看火苗一跳一跳，直到袅袅的烟火弥漫成一缕缕药香。我远远地痴望，夕阳下的父亲突然没了往日的威严，成了温柔耐心的儒雅男子，穿越时光，从遥远的地方向我走来……

而今的草药，大多是人工种植的，少了空山幽谷的清雅和食露饮露的恬淡。曾经那种用古旧草纸或麻纸包裹着的精致光阴，早已消散在时光里。而我却依稀记得，过往的那一缕缕药香……

本版投稿邮箱：bjrbwxzks@163.com

市音乐文学家采风千阳

本报讯 5月20日，市音乐文学学会组织10名音乐人走进千阳开展文艺采风活动，了解脱贫攻坚成果，领略美丽乡村建设新貌，以实际行动纪念毛泽东《在延安文艺座谈会上的讲话》发表78周年。

本次活动由市音乐文学学会和千阳县委宣传部、千阳县文旅局共同主办。活动当天，白麟、许森林、刘振明、李宝萍、刘薇娜等词曲作家和歌手参观闫家村非物质文化遗产传习所、村史馆，了解张家碾镇宝丰村脱贫攻坚取得的喜人变化，游览碧碧镇仰源村黄甫书画写生基地，并拜谒燕伋祠和望鲁台感受燕伋文化。美丽如画的乡村风景、快速发展的经济和深厚的文化积淀给艺术家带来创作灵感，大家表示要创作一批主旋律音乐作品。音乐文学学会一大早还参加了市社会组织走进南寨镇公益捐赠暨消费扶贫启动仪式，向困难群众捐赠衣物被90多件、书籍百余本。(段序培)



灯谜擂台

纪念“5·23”专题灯谜

1. 单口相声 (文学名词)
2. 止泻良药 (文娱名词)
3. 山东快书 (现代作家)
4. 集邮结情谊 (戏剧名词)
5. 效法汉光武 (文艺新词)
6. 改天派专车 (民间艺术)
7. 调到陕西之后 (地方剧种)
8. 相爱前几度误会 (文艺名词)
9. 赤橙黄绿青蓝紫 (文艺名词)
10. 赤日炎炎似火烧 (影视名词)
11. 一封家书寄航空 (民歌形式)
12. 多次踏入陈仓地 (传统曲艺)
13. 岂能受贿饱私囊 (文艺形式)
14. 忽如一夜春风来 (文艺名词)
15. 百花齐放，百家争鸣 (成语)

参与方法：见报之日起3日内发至微信：13891771088。答卷只写序号和谜底，注明真实姓名、地址及电话号码。按猜中数量和收到答卷时间顺序，评出5名幸运读者，赠送精美纪念品。下期公布谜底和幸运读者名单。

上期谜底：

1. 中山路 2. 学子路 3. 新建路 4. 红旗路 5. 岐山 6. 太白 7. 凤县 8. 面花 9. 剪纸 10. 布制品 11. 木耳 12. 凤翔豆花 13. 凉粉 14. 布尔羊 15. 娃娃鱼

幸运读者：

- 雷鸿仁(河北) 王永文(宝鸡) 王汉生(西安) 马晓芳(宝鸡) 党恒星(宝鸡)

(段序培整理)



(第十二期)